Maturitatsprifung 2003

GYMNASIUM LIESTAL Mathematik schriftlich

Klasse 4Wa
Bemerkungen : Die Losung jeder Aufgabe wird mit 7 Punkten bewertet.
Far die Note 6 missen mindestens 39 Punkte erzielt werden.
Hilfsmittel : Ein Taschenrechner ( nicht graphikfahig) . Formelsammlung.
Aufgabe 1

Durch die Gleichung y = x3 — kx2 + 2, in welcher der Parameter k nur positive Werte annehmen soll, ist eine
Kurvenschar gegeben. Im folgenden bedeutet ,Kurve" immer eine Kurve aus dieser Schar.

a) Nennen Sie drei Eigenschaften, welche alle Kurven haben. Skizzieren Sie den typischen Kurvenverlauf.

b) Fur welchen Wert von k berthrt die Kurve die x-Achse ? Wie gross ist in diesem Fall die Ordinate des
Wendepunktes ?

¢) Fur welchen Wert von k liegt der Wendepunkt der Kurve auf der x-Achse ? Berechnen sie fiir diesen Fall
alle Schnittpunkte der Kurve mit der x-Achse .

Aufgabe 2
Die Punkte B und D sind gegeben: B(5;0;10) ; D(2;21;10).

a) BD ist eine Diagonale eines Quadrates ABCD. A liegt in der x-y-Ebene, nicht auf einer Koordinatenachse.
Berechnen sie die Koordinaten desPunktes A .

b) Von den folgenden drei Aufgaben i), ii) und iii) ist eine sinnvoll, eine sinnlos und eine bedingt sinnvoll.
Erklaren Sie, warum das so ist, und schreiben Sie fir die sinnvolle einen detaillierten Lésungplan.
A, B, C und D sind die Punkte der Teilaufgabe a) .

)  Welche von allen quadratischen Pyramiden mit der Grundflache ABCD und der Spitze S auf der Ebene
E: 2x -4y —z =15 hat maximales Volumen ?

i)  Wie gross ist das Volumen der geraden quadratischen Pyramide mit der Grundflache ABCD und der
Spitze S auf der Ebene E: 2x—-4y —z=15 ?

i)  Wie gross ist das Volumen der geraden quadratischen Pyramide mit der Grundflache ABCD und der
Spitze S auf der Geraden durch die gegebenen Punkte P und Q ?

Aufgabe 3

Auf dem Schenkel s1 eines spitzen Winkels o ist vom Scheitel aus die Strecke der Lange d abgetragen. Vom
Endpunkt dieser Strecke wird das Lot |1 auf den anderen Schenkel sp gefallt. Vom Fusspunkt des Lotes |1 wird
das Lot I> wieder auf den Schenkel sq gefallt. Vom Fusspunkt des Lotes l> wird dann das Lot I3 auf den
gegenuberliegenden Schenkel s gefallt, usw. ohne Ende.

a) Berechnen Sie die Summe der Langen aller auf diese Weise gebildeten Lote, ausgedriickt durch d und ¢ .
b) Fir welchen Winkel o betragt die Summe der Langen aller Lote gerade 2d ?

¢) Untersuchen Sie, wie sich die Summe der Langen aller Lote verhalt, wenn der Winkel o beliebig klein wird.
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Aufgabe 4

Eine 10 m lange Fussgéangerunterfihrung hat als Querschnitt ein Rechteck mit aufgesetztem Halbkreis, dessen

Durchmesser gleich der Breite der Unterftihrung ist. Die Querschnittsflache ist 15 m2.
Boden, Wande und Gewdlbe werden ausgemauert, wobei die Kosten flr den Boden 200 Fr. , fir die Wande

400 Fr und fur das Gewdlbe 800 Fr. pro m2 betragen.

a) Dricken Sie die Gesamtkosten y ( in Fr.) fur die Ausmauerung als Funktion der Breite x (in m ) aus und

(2+3m)x%+120

zeigen Sie, dass gilt: y =1000- X

Bestimmen Sie den fiir die Aufgabe sinnvollen Definitionsbereich dieser Funktion.

b) Welche Breite besitzt die Unterfiihrung und wie hoch sind die Wande, wenn die erwéhnten Gesamtkosten
minimal sein sollen? ( Resultate mit drei geltenden Ziffern angeben! )
Begrunden Sie, dass Sie tatsachlich ein Minimum gefunden haben.

Aufgabe 5

2
Gegeben sind die Kurvenschar: y_% (a >0!) und die Parabel mit der Gleichung y=4—1(2—_

a) Berechnen Sie den Wert von a so, dass die Kurve der Schar die Parabel beruhrt Wie lauten die Koordinaten
des Beruhrungspunktes im ersten Quadranten ?

Hinweis fiir die beiden folgenden Teilaufgaben b) und c):
Soliten Sie bei a) kein ganzzahliges Resultat gefunden haben, so I6sen Sie b) und ¢) fir die Kurven mit den

Gleichungen y——2 und y = 8——- , welche sich in C(4;4) berlhren.

b) Die Parabel, die in a) bestimmte Kurve und die x-Achse begrenzen im ersten Quadranten ein sich ins
Unendliche erstreckendes Flachenstiick.
Zeigen Sie, dass sein Inhalt endlich ist, und berechnen Sie diesen Inhalt exakt.

¢) Hat die Flache, welche von den zwei Asten des in a) bestimmten Graphen und der Parabel im ersten und
zweiten Quadranten begrenzt wird und sich nach oben ins Unendliche erstreckt, auch endlichen Inhalt ?

Aufgabe 6

In einer Urne befinden sich numerierte Kugeln. Als Nummern kommen alle natirlichen Zahlen von 1 bis 99 vor,
wobei ( 100 — i ) Kugeln die Nummer i tragen.

a) Wieviele Kugeln befinden sich in der Urne?

b) Es wird eine Kugel gezogen. i) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ihre Nummer < 10 ?
ii) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ihnre Nummer ungerade ?

¢) Bei einem Spiel gewinnt man, wenn die gezogene Zahl = N ist. Kann man N so wahlen, dass die
Gewinnwahrscheinlichkeit exakt 0.5 ist ?

d) Es werden nacheinander 10 Kugeln mit Zurtcklegen gezogen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit tragen finf eine gerade und fiinf eine ungerade Nummer ?



